



**ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ**  
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ



30 Μαρτίου 2018

Αριθμ. Πρωτ.: 233478/14690/2018

Πληροφορίες: Βουτσίνου Μαρία (τηλ.:2131306609),

Νίκη Μπαφέ (τηλ.:2131306817),

Παπαδοπούλου Ανδριανή (τηλ.:2131306630)

Κύριο Αναστάσιο Μάρκου, Διευθυντή  
Διεύθυνση Α/θμιας Εκπαίδευσης Ξάνθης  
Μπρωκούμη 30 67100 Ξάνθη

Κυρία Α. Παλαπουγιούκ, Διευθύντρια  
15<sup>ο</sup> Δημοτικό Σχολείο Δροσερού

Κυρία Β. Παπαιωάννου, Διευθύντρια  
20<sup>ο</sup> Δημοτικό Σχολείο Δροσερού

**Θέμα:** Εγγραφή και φοίτηση μαθητών στα 15<sup>ο</sup> και 20<sup>ο</sup> Δημοτικά Σχολεία Ξάνθης

Ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του κατά το άρ. 103 § 9 του Συντάγματος και το ν.3094/2003 εξετάζει αναφορά σχετικά με ζητήματα που αφορούν, μεταξύ άλλων, τη λειτουργία των σχολείων στα οποία φοιτούν παιδιά που διαμένουν στον οικισμό του Δροσερού.

Κατόπιν της συνάντησης που διεξήχθη στο χώρο των δημοτικών σχολείων του Δροσερού στις 29-11-2017, στο πλαίσιο της επίσκεψης που πραγματοποίησε ο Συνήγορος στην Περιφέρεια της Ανατ. Μακεδονίας – Θράκης, αποστείλαμε στον Δήμο Ξάνθης το με αριθμ. πρωτ. 233478/11468/2018 επισυναπτόμενο έγγραφο, στο οποίο περιλαμβάνονται οι παρατηρήσεις της Αρχής ως προς τα σοβαρά κτιριακά ζητήματα που αντιμετωπίζουν τα σχολεία του οικισμού.

Πέραν όμως των κτιριακών ζητημάτων, κατά τη διάρκεια της συνάντησης αυτής, ένα από τα σημαντικότερα θέματα που αναδείχθηκε και επηρεάζει την ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης είναι ο μεγάλος αριθμός εγγεγραμμένων μαθητών/τριών.

Πιο συγκεκριμένα, όπως μας ενημερώσατε, στα δύο συστεγαζόμενα δημοτικά σχολεία, είναι εγγεγραμμένα περίπου 700 παιδιά, από τα οποία, σε σταθερή βάση, φοιτούν περίπου 500. Επιπλέον, ο αριθμός των παιδιών που προσέρχονται για εγγραφή έχει αυξηθεί δεδομένου ότι η Εισαγγελία Πρωτοδικών Ξάνθης έχει προβεί σε σχετικές επισημάνσεις προς τους γονείς των παιδιών με τις οποίες τονίζει την υποχρέωσή τους να τα εγγράφουν στο σχολείο. Με αυτό το δεδομένο, διαφαίνεται ότι ο αριθμός των εγγραφών δεν θα μειωθεί, τουλάχιστον για την επόμενη σχολική χρονιά. Επιπρόσθετα, αρκετές από τις αίθουσες στις οποίες στεγάζονται τα δυο σχολεία είναι μικρότερες του αναμενόμενου και επομένως μπορούν να εξυπηρετήσουν μικρότερο αριθμό παιδιών.

Καθώς όπως γνωρίζετε, σύμφωνα με το ΠΔ79/2017, αρ. 7, παρ. 2 « *Ο μέγιστος αριθμός μαθητών ανά τμήμα ανέρχεται σε είκοσι πέντε (25)*» είναι σημαντικό να προβείτε εγκαίρως σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες ώστε εφεξής να μην εγγράφονται στα σχολεία αυτά περισσότεροι του προβλεπόμενου, για όλα τα δημοτικά σχολεία, αριθμού μαθητών, ακολουθώντας τη διαδικασία που προβλέπεται στο ΠΔ για την εγγραφή των υπεράριθμων μαθητών σε άλλα σχολεία της πόλης. Προκειμένου δε να γίνει αποσυμφόρηση και των υπόλοιπων τάξεων των δυο σχολείων, εφόσον χρειάζεται, λαμβάνοντας υπόψη μάλιστα ότι





αρκετές από αυτές στεγάζονται σε λυόμενες αίθουσες οι οποίες είναι μικρότερες του προβλεπόμενου μεγέθους αλλά κυρίως τις αυξημένες μαθησιακές ανάγκες των παιδιών Ρομά θα μπορούσατε να διερευνήσετε την εκ μέρους των γονέων οικιοθελή μετεγγραφή μαθητών σε άλλα σχολεία.

Επισημαίνεται ότι στον ν. 4443/2016 απαγορεύεται ρητώς η άμεση ή η έμμεση διάκριση λόγω φυλετικής καταγωγής. Με δεδομένο ότι στα συγκεκριμένα σχολεία φοιτούν μόνον μαθητές Ρομά, οι ως άνω εξαιρετικά δυσμενείς συνθήκες φοίτησης των μαθητών αυτών παρέχουν, εκ του αποτελέσματος και ανεξαρτήτως προθέσεων, σοβαρές ενδείξεις δυσμενούς μεταχείρισής τους έναντι των λοιπών μαθητών που φοιτούν σε σχολεία της χώρας, γεγονός που συνιστά ανεπίτρεπτη διάκριση και πρακτική.

Ενόψει αυτών και για την επιτυχή υλοποίηση των παραπάνω είναι σημαντικό να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες ώστε:

α) να γίνει **κατάλληλη προετοιμασία των σχολείων** που έχουν τη δυνατότητα να υποδεχθούν επιπλέον μαθητές καταρχήν στην Α' τάξη και δευτερευόντως στις υπόλοιπες. Η προετοιμασία αυτή θα πρέπει να περιλαμβάνει ευαισθητοποίηση της σχολικής κοινότητας ώστε να αποφευχθούν φαινόμενα ρατσιστικής αντιμετώπισης ή απομόνωσης των νεοεισερχόμενων μαθητών καθώς και σεμινάριο ενημέρωσης των εκπαιδευτικών σε παιδαγωγικά/μαθησιακά θέματα από τούς αρμόδιους σχολικούς συμβούλους, εφόσον κρίνεται απαραίτητο.

β) να γίνει **επαρκής προετοιμασία των γονέων** ώστε να κατανοήσουν την αδυναμία να εγγραφούν όλα τα παιδιά του οικισμού στα 15<sup>ο</sup> και 20<sup>ο</sup> δημοτικά σχολεία, τα οφέλη ως προς την κοινωνικοποίηση των παιδιών από τη συνύπαρξη με παιδιά άλλων περιοχών της αλλά κυρίως να νιώσουν ασφαλής ως προς τη φοίτηση των παιδιών σε σχολεία εκτός της περιοχής κατοικίας τους.

γ) να ενημερωθεί η Περιφέρεια Ανατ. Μακεδονίας – Θράκης προκειμένου να γίνει ο προγραμματισμός για την έγκαιρη και αδιάλειπτη υλοποίηση μεταφοράς των μαθητών στα σχολεία της πόλης, εφόσον απαιτείται, ώστε να μην ακυρωθεί στην πράξη η φοίτησή τους.

Τέλος, όπως έγινε επίσης φανερό κατά τη διάρκεια της συνάντησης με την κα Μπαφέ στα σχολεία του Δροσερού, είναι σημαντικό να διερευνήσετε τη δυνατότητα τοποθέτησης και τουλάχιστον ενός κοινωνικού λειτουργού, αρμοδιότητα του οποίου θα είναι η καθημερινή συνεργασία του με τις οικογένειες των μικρών μαθητών και η διασύνδεση σχολείου οικογένειας ώστε η φοίτησή τους να είναι σταθερή, να προσέρχονται κατά την έναρξη του ωρολόγιου προγράμματος και να τηρούνται οι απαραίτητοι κανόνες υγιεινής. Σύμφωνα με τις διευθύντριες του σχολείου, οι αρμοδιότητες αυτές, επί του παρόντος, καλύπτονται εν μέρει από το προσωπικό του Κέντρου Στήριξης Ρομά, το οποίο όμως έχει παράλληλα να καλύψει και διαφορετικές ανάγκες του οικισμού και ως εκ τούτου δεν είναι εφικτή η διαρκής και απρόσκοπτη συνεργασία του με το σχολείο και τις οικογένειες για την υποστήριξη της φοίτησης των παιδιών.

Κατόπιν των ανωτέρω, ευχαριστούμε για την μέχρι σήμερα συνεργασία και σας παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για τις απόψεις σας επί του θέματος, τις ενέργειες στις οποίες προτίθεστε να προβείτε και το χρονοδιάγραμμα αυτών, προκειμένου να καταστεί δυνατή η άμεση βελτίωση των συνθηκών φοίτησης των μαθητών στο 15<sup>ο</sup> και 20<sup>ο</sup> Δημοτικό Σχολείο Ξάνθης πριν την έναρξη της νέας σχολικής χρονιάς.

Για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση θα είμαστε στη διάθεσή σας.



Ακριβές Αντίγραφο

Κούγια Χριστίνα

Με εκτίμηση

Θεώνη Κουφονικολάκου  
Καλλιόπη Λυκοβαρδή  
Βοηθοί Συνήγοροι του Πολίτη